

Постановление Пленума Верховного Суда РФ от 24.12.2020 № 44. URL: <http://pravo.gov.ru/> (дата обращения: 10.09.2022 г.).

6. Определение Конституционного Суда РФ от 18.12.2003 № 467-О. URL: <http://publication.pravo.gov.ru/> (дата обращения: 09.09.2022).

7. Уддина В. З. Особенности банкротства гражданина в правопримени-
тельной практике // Вестник Арбитражного суда Московской области. 2019.
№ 1. С. 120–128.

УДК 347.65/68

Гордеева Арина Васильевна,
магистрант, Костромской государственной университет, г. Кострома
gordeeva_a.44@inbox.ru

Gordeeva Arina Vasilievna,
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma

Бекренев Павел Юрьевич,
кандидат политических наук,
Костромской государственной университет, г. Кострома
ppbb7@mail.ru

Bekrenev Pavel Yurievich,
candidate of political sciences, Kostroma State University, Kostroma

Хлестакова Любовь Анатольевна,
кандидат педагогических наук,
Костромской государственной университет, г. Кострома
lub-kuku@mail.ru

Khlestakova Lyubov Anatolyevna,
candidate of pedagogical sciences, Kostroma State University, Kostroma

НАСЛЕДНИКИ ПО ЗАКОНУ И ОЧЕРЕДНОСТЬ ИХ ПРИЗВАНИЯ К НАСЛЕДСТВУ ПО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И ФРАНЦИИ

HEIRS BY LAW AND THE SEQUENCE OF THEIR CALLING TO INHERITANCE UNDER THE LEGISLATION OF THE RUSSIAN FEDERATION AND FRANCE

Каждое государство, основываясь на общественных отношениях внутри страны, стремится создать наиболее эффективную модель правового регулирования наследования по закону. Представляется интересным проведение исследования и сравнительно-правового анализа в области наследования по закону в РФ и зарубежной страны, относящейся к романо-германской правовой семье, с точки зрения возможности совершенствования отечественной правовой системы путем применения методологии сравнительного правоведения.

В статье рассматривается очередность призвания к наследованию наследников по закону в соответствии с законодательством Российской Федерации и Франции. Проводится исследование на предмет сравнения наследственных прав пережившего супруга, наследования по закону нетрудоспособными иждивенцами, наследования усыновленными лицами. На основании мнений ученых-исследователей сделан вывод о том, что существенное расширение круга наследников по закону в РФ, в отличие от французского наследственного законодательства, призвано в первую очередь способствовать переходу наследственного имущества к родственникам наследодателя, и, кроме этого, сохранению по возможности наследственного имущества в частной собственности.

Each state, based on public relations within the country, strives to create the most effective model of legal regulation of inheritance by law. It seems interesting to conduct research and comparative legal analysis in the field of inheritance by law in the Russian Federation and a foreign country, also related to the Romano-Germanic legal family, from the point of view of the possibility of improving the domestic legal system by applying the methodology of comparative jurisprudence. The article deals with the order of vocation to the inheritance of heirs by law in accordance with the legislation of the Russian Federation and France. A study is being conducted to compare the inheritance rights of the surviving spouse, inheritance by legally incapacitated dependents, inheritance by adopted persons. Based on the opinions of research scientists, it is concluded that a significant expansion of the circle of heirs by law in the Russian Federation, unlike the French inheritance legislation, is primarily intended to facilitate the transfer of hereditary property to the relatives of the testator, and, in addition, the preservation of hereditary property in private ownership, if possible.

Наследство, наследование по закону, очередность наследования, круг наследников по закону, наследование по праву представления, наследственные права пережившего супруга, система разрядов.

Inheritance, inheritance by law, succession order, circle of heirs by law, inheritance by right of representation, inheritance rights of the surviving spouse, the system of categories.

Научный интерес представляет изучение законодательства Российской Федерации и Франции в части содержания правил определения круга наследников и очередности их призвания к наследству. Следует отметить, что наиболее разнообразные мнения высказываются законодателями разных стран именно в отношении очередности наследования по закону.

Призвание к наследованию по закону в Российской Федерации, а также во многих странах Европы (в частности, во Франции) осуществляется в порядке очередности. В основу данного порядка положено следующее правило: наследники каждой последующей очереди наследуют, если нет наследников предыдущих очередей. Таким образом, предшествующая очередь полностью устраняет последующую.

В РФ к наследованию могут призываться граждане, находящиеся в живых в день открытия наследства, а также зачатые при жизни наследодателя и родившиеся живыми после открытия наследства. Очередность наследования в РФ несколько шире, чем во французском законодательстве. Кроме этого, в российском наследственном праве, как и во французском законодательстве, существует институт наследования в порядке представления. Говоря о значении данного института, стоит отметить то, что посредством него расширяется круг наследников по закону, наследующих в одной очереди, и соответственно, тем самым

более полно учитываются интересы родственников наследодателя. Круг наследников по закону определяется наличием родственных или супружеских отношений, а очередность зависит от степени родства между наследодателем и наследником. Степень родства, в свою очередь, определяется числом рождений, отделяющих родственников одного от другого. Так, в Российской Федерации можно выделить восемь очередей наследников. Следует отметить, что многие ученые поддерживают позицию российского законодателя в части установления достаточно широкого круга наследников. В качестве основного аргумента превалирует мнение о том, что такой широкий круг наследников позволяет обеспечить оставление имущества наследодателя в рамках семьи, без перехода данного имущества государству в качестве выморочного.

В соответствии со ст. 1142 ГК РФ [2] к наследникам первой очереди относятся: дети, родители и супруг наследодателя, внуки наследодателя наследуют по праву представления. Круг наследников второй очереди составляют полнородные и неполнородные (единокровные и единоутробные) братья и сестры наследодателя, его бабушки и дедушки. Племянники и племянницы наследодателя наследуют по праву представления. Наследниками третьей очереди по закону являются полнородные и неполнородные дяди и тети наследодателя, его двоюродные братья и сестры наследуют по праву представления. Далее ст. 1145 ГК РФ установлен круг лиц, которые могут являться наследниками последующих очередей, право наследования они получают только в том случае, если отсутствуют наследники первой, второй и третьей очередей. В целом очереди с четвертой по шестую образуют перечисленные в п. 2 ст. 1145 ГК РФ родственники третьей, четвертой и пятой степени родства. Так, в качестве наследников четвертой очереди выступают прадедушки и прабабушки наследодателя. В качестве наследников пятой очереди выступают двоюродные внуки и внучки наследодателя, а также его двоюродные дедушки и бабушки. Наследниками шестой очереди по закону являются двоюродные правнуки и правнучки наследодателя, его двоюродные племянники и племянницы, а также его двоюродные дяди и тети. К наследникам седьмой очереди относятся пасынки, падчерицы, отчим и мачеха наследодателя. Здесь можно отметить, что российский законодатель отступил от общего правила наследования по родству, включив в седьмую очередь наследников вышеперечисленных лиц. И, наконец, к наследникам восьмой очереди по закону относятся нетрудоспособные иждивенцы наследодателя, но с оговоркой на то, что данные лица находились у наследодателя на иждивении не менее года до смерти последнего, и независимо от того, проживали они совместно с наследодателем или нет.

По общему правилу в отношении института усыновления в рамках наследственных правоотношений действует правило, по которому усыновленный и его потомство приравниваются к кровным родственникам усыновителя и его родственников [3].

Теперь перейдем к рассмотрению порядка очередности наследования по закону во Франции. Наследование по закону во Франции регулируется гл. III разд. I «О наследовании» Французского гражданского кодекса [1] (далее – ФГК). Во Франции в основу очередности наследников по закону положена сис-

тема разрядов, в соответствии с которой происходит разделение кровных родственников на группы в зависимости от их близости к наследодателю [4]. Так, в соответствии со ст. 731 ФГК установлено, что наследство переходит по закону к обладающим наследственными правами родственникам и супругу наследодателя на следующих условиях. На основании ст. 756 ФГК обладающий наследственными правами супруг призывается к наследству единолично или вместе с родственниками наследодателя. Если супруг, обладающий наследственными правами отсутствует, то остальные родственники наследодателя призываются к наследованию в следующем порядке: к первому разряду относятся дети и их родственники по нисходящей линии, второй разряд образуют родители наследодателя, а также его братья, сестры и их родственники по нисходящей линии. К третьей очереди французский законодатель относит иных родственников наследодателя по восходящей линии (кроме отца и матери). К последнему, четвертому разряду отнесены иные родственники законодателя по боковой (кроме братьев и сестер и их родственников по нисходящей линии). Как и в российском законодательстве, каждый из этих четырех разрядов образует очередь наследников, которая исключает следующую очередь. Внутри разряда родственник более близкой степени родства устраняет от наследования родственников более дальних степеней родства. Стоит учесть, что данное правило применяется исходя из права представления, в силу которого права наследника, умершего ранее наследодателя, переходят к его родственникам по нисходящей линии. Так, например, по праву представления внуки наследодателя получают ту долю наследства, которая причиталась бы их отцу (т. е. сыну наследодателя), если бы он не умер раньше наследодателя.

Помимо этого, отметим, что в соответствии со ст. 735 ФГК дети и их родственники по нисходящей линии имеют право наследования после своего отца и матери или иных родственников по восходящей линии без учета различия пола и первородства, даже если они происходят от разных браков.

Несмотря на то, что отец и мать наследодателя, а также его братья и сестры отнесены к одному разряду наследования, законодатель отдает приоритет наследованию по нисходящей и боковой линии умершего. Так, в соответствии со ст. 736 ФГК если наследодатель не оставляет потомства, у него нет братьев, сестер и их родственников по нисходящей линии, то после него наследуют в равных долях его отец и мать. В том случае, если наследодатель, не оставивший потомства, но имеющий братьев и сестер или их родственников по нисходящей линии, умирает раньше отца и матери, то каждый из родителей получает четверть наследства, а оставшаяся половина наследства переходит, соответственно, к братьям и сестрам или их родственникам по нисходящей линии.

Отличием от российского права является то, что французское законодательство не предоставляет право наследования отчиму, мачехе, а также не предусматривает в качестве субъектов отдельного разряда наследования категории нетрудоспособных иждивенцев [5]. Кроме этого, различием между российским и французским наследственным законодательством является то, что российский законодатель не распределяет наследство по отцовской и материнской линии. Так, в российском праве, если к моменту открытия наследства жив только один

из родителей наследодателя, родственники другого родителя место умершего не занимают. В то время как параграф 3 ФГК устанавливает правила наследования в зависимости от принадлежности родственников к отцовской или материнской ветви. На основании ст. 747 ФГК в том случае, когда наследство переходит к родственникам по восходящей линии, оно делится пополам между родственниками по отцовской и материнской ветвям.

Рассмотрев основные моменты определения круга наследников и очередности их призвания к наследству в РФ и Франции, можно отметить определенные отличия в законодательстве данных стран. Как уже отмечалось, в Российской Федерации круг наследников определяется достаточно широко, в то время как во Франции круг наследников более узкий и, соответственно, вероятность получения наследства государственными образованиями в данной стране гораздо выше, чем в Российской Федерации. Широкая очередность наследования по законодательству РФ связана с тем, что круг наследников определяется не только с учетом брачных и родственных отношений (как это предусмотрено французским законодателем), но и с учетом наличия иждивения. Нельзя не отметить, что такой подход российского законодателя позволяет дополнительно защитить законные интересы данной категории граждан, которые не только нуждаются в особой помощи и защите со стороны государства, но и в материальной поддержке, которая выражается в виде получения доли в имуществе наследодателя. Таким образом, считаем, что российское законодательство, позволяющее наследовать отчиму, мачехе и учитывающее права нетрудоспособных иждивенцев, более гуманно и прогрессивно с данной точки зрения, чем рассмотренное нами законодательство Франции. Кроме этого, по французскому законодательству переживший супруг имеет более широкие наследственные права, чем в РФ, так как, не будучи включенным ни в один из классов наследников, тем не менее, призывается к наследованию в первую очередь, тем самым занимая особое (привилегированное) положение среди других наследников по закону [5].

СПИСОК ИСТОЧНИКОВ

1. Code civil // Интернет-портал правительства Франции Légifrance. URL: https://www.legifrance.gouv.fr/codes/section_lc/LEGITEXT000006070721/LEGISCTA000006136269/#LEGISCTA000006136269 (дата обращения: 06.09.2022).

2. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья): Федеральный закон от 26 ноября 2001 г. № 146-ФЗ: (в ред. от 01 июля 2021 г.) // КонсультантПлюс. URL: <http://www.consultant.ru/cons/cgi/online.cgi?req=doc&rnd=oe6qNQ&base=LAW&n=389129&cacheid=43310633DAAF457369612725ACEB2E35&mode=rubr#Ah9CnAT349FuEcFS> (дата обращения: 06.09.2022).

3. Наследственное право: постатейный комментарий к статьям 1110 – 1185, 1224 Гражданского кодекса Российской Федерации / Р. С. Бевзенко, С. Л. Будылин, Е. В. Кожевина [и др.] ; отв. ред. Е. Ю. Петров. М. : М-Логос, 2018. 656 с.

4. Алешина А. В. Определение круга законных наследников и очередность их призвания к наследству в рамках международного частного права // Известия РГПУ им. А. И. Герцена. 2006. № 19. С. 5–11.

5. Максуров А. А. Наследование в России и за рубежом: сравнительно-правовое исследование. М. : Вузовская книга, 2020. 78 с.

УДК 349.2

Грибова Светлана Леонидовна,
магистрант, Костромской государственной университет, г. Кострома
gribova_svetlanka_98@mail.ru

Gribova Svetlana Leonidovna,
undergraduate, Kostroma State University, Kostroma

Хлестакова Любовь Анатольевна,
кандидат педагогических наук, Костромской государственной университет,
г. Кострома
lub-kuku@mail.ru

Khlestakova Lyubov Anatolyevna,
candidate of pedagogical sciences, Kostroma State University, Kostroma

АКТУАЛЬНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ДИСКРИМИНАЦИИ В СФЕРЕ ТРУДА И ПУТИ ИХ РЕШЕНИЯ

CURRENT PROBLEMS OF DISCRIMINATION IN THE SPHERE OF WORK AND WAYS TO SOLVE THEM

Проблема дискриминации является одной из важнейших в мире. Многие международные организации и исследователи непрерывно работают над ее решением. В данной работе исследуются вопросы дискриминации в сфере труда, выявляются проблемы и предлагаются пути их решения. В частности, предлагается предоставление дополнительных полномочий специализированному органу, и смещение бремени доказывания на основании международного опыта.

Дискриминация в сфере труда, трудовые отношения, бремя доказывания, специализированный орган, трудовое право.

The problem of discrimination is one of the most important in the world. Many international organizations and researchers are constantly working on its solution. This paper examines the issues of discrimination in the sphere of work, identifies problems and suggests ways to solve them. In particular, it is proposed to grant additional powers to a specialized body, and shift the burden of proof based on international experience.

Discrimination in the sphere of labor, labor relations, burden of proof, specialized body, labor law.